

论土木工程建筑设计中的问题与策略

刘 钊

浙江省建筑设计研究院 浙江 杭州 310000

摘要：随着城镇化发展速度的进一步加快，土木工程的建设数量和规模也在不断的增加，在这样的情况下，土木工程建筑设计也得到了迅速的发展。土木工程建筑设计固然重要，但其在实际设计工作中仍旧有不少问题，对此必须要探索有效的解决对策，提高土木工程建筑设计的有效性，以提高结构自身的稳固性，进而提高土木工程的使用寿命。

关键词：土木工程；建筑设计；问题；策略

土木工程是现代建筑工程中的重要类型之一，对于建筑行业以及现代经济的发展有重要的影响。对于土木工程来说，要想保证施工质量，做好土木工程结构设计十分有必要，只有土木工程建筑设计水平和质量得到改善和提升，才能进一步的保证工程的施工质量和施工安全。从土木工程结构设计的现实情况来看，设计工作情况并不乐观，甚至存在很多问题，对此必须要加强土木工程建筑设计问题的深入分析与探索，并在此基础上落实有效的解决策略，实现建筑设计水平的提升，以期推动土木工程的可持续发展。

一、土木工程建筑设计概述

建筑设计在土木工程的发展中起着关键性的作用。一般情况下，土木工程建设结构设计工作主要涉及到以下方面的内容：楼板层设计、墙体设计、门窗设计、地基设计、以及防火防震设计等等，只有提高建筑设计水平和质量，才能够有效的提高土木工程的施工质量。

站在微观的角度来看，建筑设计是建筑力学、建筑材料、建筑物物理学、结构学、建筑美学等诸多学科的结合，其本质目标就是保证建筑结构的功能性以及质量安全。在土木工程建筑施工期间，建筑设计工作的开展，能够为后续的施工提供可靠的参考，同时也是影响后续施工能否顺利进行的重要因素，建筑设计中，任何细节上的问题，都可能会带来严重的后果，除了会给整体的施工质量带来影响，甚至还会进一步的威胁到居民的生命以及财产安全，可见必须要做好土木工程建筑设计工作。

二、土木工程建筑设计应遵守的基本原则

1 合理性原则

建筑设计的合理性十分重要，对此合理性原则是土木工程建筑设计必须要遵守的重要原则之一。建筑设计设计的好坏，是影响施工安全和施工质量的关键因素，所以设计人员必须要树立全局化思维，同时考虑建筑设计是否与整个土木工程之间存在冲突，或者是否与土木工程建筑设计标准之间有冲突，要保证设计内容和结果的合理性。此外，在设计期间，还需

保证满足国家制定的标准规范，在设计方案落实前，设计人员有必要做好施工人员的技术指导工作，保证项目施工严格根据设计流程实施。

2 高效性原则

在对土木工程建筑设计进行设计前，还需要做好建筑物的绘图工作，主要涉及到的内容有建筑结构图纸以及图表数据。在正式绘图前，需要提前到建筑现场进行考察，以便保证能够获得更加完整真实的建筑数据。尤其是建筑结构设计中，需要使用到较为复杂的数据，所以必须要详细的掌握施工现场的实际数据，并进一步做好资源整合工作，以确保设计工作可以高效开展。在完成建筑结构设计后，也需要委派专业人员反复校对数据，避免出现错误而影响后续的施工。

3 完整性原则

土木工程建筑设计完整性不足的情况屡见不鲜。设计方案的完整性不足，必然会导致设计方案中有很多漏洞存在，这样就会影响到建筑结构的整体性。要想避免出现这类情况，必须要落实完整性的设计原则，从建筑结构的整体出发，突破设计中的薄弱环节，在完成建筑结构设计工作后，还应邀请各个专业领域的专家，加强设计方案重点环节和关键技术的审查，确保建筑结构设计的完整性，以便充分的显现出建筑结构设计的真正价值。

三、土木工程建筑设计中存在的问题

1 施工图纸设计问题

在建筑工程施工期间，施工图纸设计是最重要的内容，所有的施工流程都需要严格执行图纸要求进行，可见施工图纸的重要性。施工图纸设计对于施工和施工质量的影响不容忽视，但是施工图纸设计中也有很多常见问题，从而给施工图纸的合理性和科学性带来了严重的影响，也在很大程度上阻碍了后续的建设工作。此外，部分施工人员还存在文化水平低的问题，并没有真正的掌握施工的知识和技能，甚至看不懂图纸上的要求，导致没有根据图纸要求施工，也就无法发挥出施工图纸的真正作用，从而给建筑的安全和质量也带来了影响。

2 基地设计问题

地基和基础是土木工程中的根本，所以在整个结构设计工作中，必须要高度重视地基的稳固程度。但是在地基设计中仍旧有很多问题，比如说地基结构设计中，并没有根据有关的设计标准进行操作，甚至不惜对规范进行简单的套用，给建筑结构自身的强度产生了不良影响，而且后期还会频繁出现问题；一些设计人员对计算软件盲目依赖，导致基础结构设计的质量难以满足土木工程建设的需要，而且也没有重视实际操作的难度，导致为后续的施工也增加了难度。另外，还有部分设计人员，在实际工作中容易受到开发商或者上级领导的影响，一味的追求高效率低成本，从而并未对基础系统以及承重系统等进行全面的考虑与分析。

3 过于重视建筑的功能设计

在实际的结构设计中，设计人员还需要对建筑物的功能进行科学的分析，保证其可以更好的满足城市发展规划以及有关区域功能的需要。但是如果过度重视建筑功能，而没有重视公共消防设计或者逃生通道设计，便会无形中增加建筑物的安全隐患。另外，随着城市化的不断的发展，高层建筑发展速度明显加快，尽管在很大程度上解决了住房难问题，但是一旦出现安全问题，快速疏散人群、便于逃生就成为了关键问题。尽管一些设计人员在设计工作中，已经设计了对应的安全措施，但是在实施上仍存在难度。

4 建筑选址问题

好的建筑地址对于土木工程建筑结构设计有重要影响，同时也是建筑工程项目开展的前提。若建筑设施选址稳定，那么后期施工也会更加的顺畅，也可以保证建筑物的安全性。但是在实际的土木工程建设中，并没有重视建筑物的选址，再加上缺少专业化的指导，后续的施工也受到了很大的不良影响，甚至还留下了很多安全隐患，给建筑物的使用寿命也带来了很大影响。

5 细节处理问题

重视处理关键细节也是十分重要的。目前土木工程建筑结构设计出现问题，往往更多的体现在细节上，但是细节上的问题，也会引起较大的隐患。比如说土木工程建筑结构中，预埋件的使用就比较频繁，但是在应用时如果考虑不全就会带来较大的威胁，甚至还会导致后续施工期间出现问题，从而给整个工程项目都带来了不利影响。

四、土木工程建筑设计中问题的解决策略

1 优化图纸方案设计

建筑结构设计是土木工程施工的关键内容，尤其是结构初步设计方案图纸，对后续的施工图纸设计以及施工建设有很大的影响，如果没有重视初步设计图纸，施工图设计就可能会出现漏洞，从而影响到后续的施工，对此必须要不断的对建筑结构设计方案和图纸进行改进和优化^[1]。实际上建筑结构设计与实际施工期间

也有较大的差异，所以设计人员和施工人员就应该共同探讨设计方案，保证设计的可行性和应用性；同时在项目实施前，还要做好设计交底，保证承包商可以对图纸有正确认识，避免施工期间违背设计图纸要求，保证施工可以有序有效的进行。

2 保证结构设计的整体性

在土木工程建筑结构的设计工作中，必须要从整体性出发，全面的掌握和了解各个设计环节的工作，并制定详细的设计规划，保证设计工作有序进行，同时也能提高结构设计的整体性^[2]。设计人员必须要详细的了解建筑工程，主要需要掌握建设物的地质条件、气候条件等，然后在此基础上进行整体性的设计，保证建筑结构具有较强的抗变形能力。建筑结构具有抗变形能力后，设计人员也需要对建筑结构的功能进行调整，如排水功能、供暖功能、通风功能等，只有同时具备这些功能和抗变形能力，才能保证建筑结构的完整性。

3 优化建筑结构设计

一个合理的建筑结构设计，不仅可以为后续施工的顺利进行提供良好保障，而且还能提升建筑施工的质量，避免出现资金浪费问题。所以必须要加强建筑结构优化设计的重视和关注，以便真正的提高建筑物本身的适用性^[3]。在实际的设计工作中，设计师应该从主体结构设计、材料应用设计、后期完善设计等多个角度进行细致的分析，并灵活的应用现代技术，保证建筑结构数据的精准性。当然建筑结构的优化，也可以站在人民群众居住需求的角度上进行设计，以便提高结构设计的人性化，改善居住质量。需要注意的是，土木工程建筑结构设计的优化，要尊重实际情况，必须要从实际情况出发，及时的处理设计工作中的问题，以便保证建筑的施工质量和安全性。除此之外设计师与施工方间的沟通也是十分关键的，能够进一步的设计方案的落实，有利于提高建筑结构设计的使用价值。

4 合理选择建筑基础位置

建筑工程建设位置的选择也是十分重要的，设计人员应遵循区域规划需要，保证建筑位置选择的合理性，将设计工作与周围环境进行融合，并做好建筑区域内地质结构、交通条件等数据的勘测，然后基于实际情况，对建筑结构形式进行合理的调整，保证可以提高现有条件的利用率，以全面提高建筑结构设计的质量^[4]。比如说在选择建设位置时，如果地质结构中有很多地下水，这时就需要对地下水分布的实际情况进行勘察，将水位低的区域当做建设位置，减少地下水对建筑工程施工的影响，保证建筑的稳定性。

5 做好细节处理

如果没有处理细节问题，也会给土木工程施工带来安全隐患，所以土木工程建筑的有关部门必须要加强细节处理的重视，避免有效的避免安全隐患的发生。细节问题的完善，不仅可以保证土

木建筑结构设计可以有效的实施，而且也能在较大程度上提高施工的质量和效果^[5]。对于细节的处理与完善，除了需要设计师不断的提高设计水平和能力，更加需要重视控制好整个工程项目的施工质量。在细节处理上，设计师要更好的掌握设计的关键节点，避免土木建筑结构出现缺陷，保证建筑整体的稳定性。当然设计师也需要提高自身预见能力，注重学习更加先进的设计理念，保证能够更及时的发现细节上的问题，并采取有效的解决措施。注重提供建筑施工质量，也能为细节处理提供良好的保障，所以有关部门要做好施工质量管理，严格落实设计图要求进行施工，同时还需要合理的增加施工检查的工序，对已经完成的施工工序进行严格的审查，保证施工的质量，避免因细节问题而影响了建筑物的耐久性。

6 做好建筑安全性能的考察

为了更好的对建筑设计方向有良好的掌握，还需要全面加强建筑安全性的考察。建筑结构设计人员，不仅仅需要对设计经验和专业知识进行灵活运用，还需要做好实际情况的勘察。在土木工程建筑结构设计前，必须要做好建筑项目施工环境的全面考察，对勘探资料进行细致的了解和分析，一般情况下，勘探的内容主要包括地形、土壤条件、地质水文情况、环境条件影响等。只有对施工现场的实际情况进行了解，才能在此基础上对建筑结构设计方案进行整体的优化，同时落实因地制宜的原则，提高设计的安全性、经济性和适用性^[6]。随着建筑物数量的增多，居住舒适度以及建筑质量均得到了很大的改进，而这与建筑结构设计的合

理性与科学性有直接关系。通过建设环境的全面考察，来进一步的保证结构设计方案的完整性和可行性，而且也能在很大程度上减少施工成本，缩短建设周期，以便创造更大的经济效益和社会效益。

五、结束语

总之，土木工程建筑结构设计十分重要，更是影响土木工程施工质量的关键因素。但现阶段土木工程建筑结构设计中仍存在一些问题，所以必须要全面了解土木工程建筑结构设计中的问题，并采取有效的解决策略，以提高建筑结构设计水平，以便真正的促进土木工程的良好发展。

参考文献：

- [1]吴浩.土木工程建筑结构设计中的问题与解决路径探究[J].绿色环保建材, 2020,(01):112+114.
- [2]齐燕.土木工程建筑结构设计中存在的问题与策略探析[J].中国石油和化工标准与质量, 2019,39(16):142–143.
- [3]赵吉国.土木工程建筑结构设计中的问题与解决策略 [J].现代物业 (中旬刊),2019,(05):93.
- [4]赵亚莉,宋春草.土木工程建筑结构设计中的问题与策略分析 [J].建材与装饰 ,2018,(48):59–60.
- [5]韩星照.土木工程建筑结构设计中的问题与策略探究 [J].现代物业 (中旬刊),2018,(05):84.
- [6]白冰,任建钊.土木工程建筑结构设计中的问题与策略探讨 [J].城市建设理论研究 (电子版),2017,(07):252–253.